



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 18^{ης} Ιουνίου 2015

Ωρα έναρξης: 4.25 μ.μ.

Αρ. 41

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών καθιέρωσε το 2001 την 20^ή Ιουνίου ως Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων για τους ανθρώπους που εγκαταλείπουν τις χώρες καταγωγής τους και δεν μπορούν ή δε θέλουν να επιστρέψουν σ' αυτές εξαιτίας βάσιμου φόβου δίωξης, απειλών κατά της ελευθερίας τους, αλλά και κατά της ιδιάς τους της ζωής. Την ημέρα αυτή τιμούμε το κουράγιο, το ακατάβλητο πνεύμα και τη θέλησή τους να επιβιώσουν και να χτίσουν από την αρχή τις ελπίδες τους για ένα καλύτερο μέλλον, αλλά και τη συνεισφορά τους στις κοινωνίες που τους φιλοξενούν.

Με θλίψη παρατηρούμε ότι χρόνο με το χρόνο οι συγκρούσεις σε όλο τον κόσμο πληθαίνουν και οι διαφορές που χωρίζουν τις αντιμαχόμενες πλευρές παραμένουν ανεπίλυτες, με αποτέλεσμα εκατοντάδες χιλιάδες συνάνθρωποί μας να ζουν εξόριστοι ακόμα και για δεκαετίες. Δυστυχώς, η πρόσφατη έκθεση της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες καταδεικνύει πως ο ρυθμός αύξησης των προσφύγων είναι πιο γρήγορος απ' αυτόν της ανεύρεσης λύσεων.

Ο πρόσφυγας εξαναγκάζεται να εγκατασταθεί σε ένα νέο περιβάλλον και να αντιμετωπίσει όλες τις αλλαγές τόσο στο φυσικό του περιβάλλον όσο και στα συναισθήματά του. Ξαφνικά και βίαια δεν μπορεί να επιστρέψει στην πατρίκη γη, υποχρεώνεται να αποχωριστεί οικεία και αγαπητά πρόσωπα, χάνει την ταυτότητά του, γιατί συγκρούονται μέσα του το "παλιό" πριν με το νέο "τώρα", και γίνεται ο "ξένος".

Στην Κύπρο έχουμε το θλιβερό προνόμιο να γνωρίζουμε καλά τι σημαίνει "πρόσφυγας", γι' αυτό και ανέκαθεν η πατρίδα μας συνέβαλλε στην αντιμετώπιση κρίσεων στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου και ο λαός μας έδειχνε μια γενναιοδωρία που τις περισσότερες φορές ξεπερνούσε τις δυνατότητές του. Δυστυχώς, εδώ και σαράντα ένα σχεδόν χρόνια 200 000 Ελληνοκύπριοι δοκιμάζονται εξαιτίας του εκτοπισμού τους από τους Τούρκους εισβολείς και της συνεχιζόμενης παράνομης στρατιωτικής κατοχής, προσδοκώντας τη συμμόρφωσή της Τουρκίας με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και τις αρχές του διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας καταδικάζουμε για μία ακόμα φορά την κατάφωρη καταπάτηση από τον τουρκικό στρατό του αναφαίρετου ανθρώπινου δικαιώματος όλων των Κυπρίων να επιστρέψουν στις πατρογονικές τους εστίες και εκφράζουμε τη βούλησή μας να στηρίξουμε με

κάθε τρόπο τις προσπάθειες για λύση του κυπριακού προβλήματος και αποκατάσταση της ασφάλειας και της σταθερότητας για ειρηνική συνύπαρξη όλων των Κυπρίων σε μια ενωμένη Κύπρο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Χθες συμπληρώθηκαν είκοσι ένα χρόνια από την υιοθέτηση της Σύμβασης για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών, την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία επικύρωσε το 1999 με νόμο που ψήφισε η Βουλή των Αντιπροσώπων. Η Κύπρος, αν και το μερίδιο ευθύνης της για τις κλιματικές αλλαγές είναι μικρό, βρίσκεται σε μια περιοχή από τις πλέον απειλούμενες, γι' αυτό και το 2008 εκπονήθηκε σχετικό εθνικό σχέδιο δράσης. Βασικός κίνδυνος που αντιμετωπίζει η χώρα μας είναι αυτός της ερημοποίησης και της ποιοτικής υποβάθμισης του εδάφους εξαιτίας τόσο φυσικών φαινομένων όσο και ανθρωπογενών παραγόντων. Η αύξηση της θερμοκρασίας, η μείωση της βροχόπτωσης και ο ανεπαρκής εμπλουτισμός των υπόγειων υδάτων συμβάλλουν στην περιβαλλοντική υποβάθμιση της μεγαλύτερης έκτασης του νησιού. Παράλληλα, η λανθασμένη διαχείριση των υδάτινων πόρων, οι κακές γεωργικές και κτηνοτροφικές πρακτικές, η αποψίλωση των δασών και οι συχνές πυρκαγιές αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες στη διαδικασία ερημοποίησης.

Σύμφωνα με μελέτες το 56,7% των περιοχών της Κύπρου θεωρείται κρίσιμο και το 42,6% ευαίσθητο για ερημοποίηση. Το πλέον ανησυχητικό όμως είναι ότι πέραν του 7% του εδάφους έχει ήδη επηρεαστεί ανεπιστρεπτή από τη διαδικασία ερημοποίησης. Βάσει μάλιστα μοντέλων υπολογίζεται ότι στα μέσα του 21^{ου} αιώνα οι κρίσιμες για ερημοποίηση περιοχές του νησιού θα αγγίξουν το 71,4% και στα τέλη του αιώνα το τρομακτικό 84,7%.

Κυρίες και κύριοι,

Η Βουλή των Αντιπροσώπων, συνεχίζοντας τις άοκνες της προσπάθειες για αφύπνιση και δράση, διοργάνωσε χθες σχετική εκδήλωση στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος με στόχο να ευαισθητοποιηθεί τόσο το κοινό όσο και οι αρμόδιοι και να δραστηριοποιηθούμε όλοι για την αντιμετώπιση του προβλήματος.

Η ειδική αυτή συνεδρία της επιτροπής κατέληξε στην έγκριση σχετικής πρότασης ψηφίσματος προς την ολομέλεια του σώματος ενάντια στην κλιματική αλλαγή, την ερημοποίηση και την ξηρασία.

Και, αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, θα θέσω το σχέδιο ψηφίσματος προς έγκριση προ ημερησίας διατάξεως.

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σχέδιο ψηφίσματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας, που καθιερώθηκε από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών το 1995,

Αναγνωρίζοντας ότι η ερημοποίηση και η ξηρασία συνιστούν μείζον παγκόσμιο περιβαλλοντικό πρόβλημα, το οποίο ενισχύεται από τη συνεχιζόμενη κλιματική αλλαγή και την αλόγιστη ανθρωπίνη επέμβαση στο περιβάλλον,

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η κλιματική αλλαγή θα εντείνει στο μέλλον τα υφιστάμενα προβλήματα της ερημοποίησης, της ξηρασίας, της λειψυδρίας και της παραγωγής τροφίμων, θα επηρεάσει αρνητικά τις προσπάθειες για αειφόρο ανάπτυξη και θα εισαγάγει νέους κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία, τα οικοσυστήματα και τις εθνικές οικονομίες,

Σημειώνοντας ότι τα εδάφη της Κύπρου επηρεάζονται διαχρονικά από την ερημοποίηση και την ξηρασία, η οποία δυστυχώς είναι ένας μη άμεσα αντιληπτός κίνδυνος για το μεγαλύτερο μέρος του νησιού,

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, για την εκπλήρωση των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων της που απορρέουν από τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας, κατάρτισε το 2008 Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Καταπολέμηση της Απερήμωσης και τον Περιορισμό των Συνεπειών της Ξηρασίας,

Λαμβάνοντας υπόψη τους στόχους προτεραιότητας που περιλαμβάνονται στο Έβδομο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον μέχρι το 2020, το οποίο υιοθετήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης το Νοέμβριο του 2013,

Ψηφίζει τα ακόλουθα:

1. *Καλεί* την κυβέρνηση να επισπεύσει την εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Καταπολέμηση της Απερήμωσης και τον Περιορισμό των Συνεπειών της Ξηρασίας και να υιοθετήσει διαδικασίες και μεθόδους παρακολούθησης της αποτελεσματικότητας της εφαρμογής του,
2. *Επισημαίνει* την ανάγκη αποτελεσματικής συμμετοχής στο σχεδιασμό και στη λήψη αποφάσεων αναφορικά με την εφαρμογή και ενδεχόμενη αναθεώρηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης των κυβερνητικών τμημάτων και υπηρεσιών, των μη κυβερνητικών οργανισμών, των τοπικών αρχών και του πληθυσμού, ιδιαίτερα των αγροτών και των κτηνοτρόφων,
3. *Κρίνει αναγκαία* την επικαιροποίηση σε τακτά χρονικά διαστήματα των χαρτών που έχουν ετοιμαστεί στη βάση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης, καθώς και τη λήψη προληπτικών μέτρων για τις απειλούμενες περιοχές,
4. *Καλεί* όλα τα αρμόδια κυβερνητικά τμήματα και υπηρεσίες, τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, τους μη κυβερνητικούς οργανισμούς και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς να συνεργαστούν, για να υπάρξει μεγαλύτερη κατανόηση της αξίας της γης και των φυσικών πόρων στις πληγείσες από την ερημοποίηση περιοχές και να συμβάλουν όλοι μαζί στην αειφόρο χρήση τους,
5. *Καλεί* την κυβέρνηση, ταυτόχρονα με την εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Δράσης και σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς, να εφαρμόσει τη Στρατηγική για την Προσαρμογή και τη Στρατηγική για την Αειφόρο Ανάπτυξη, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στα προβλήματα που προκαλεί η κλιματική αλλαγή στις καλλιέργειες, στα εδάφη και στο περιβάλλον γενικότερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση του ψηφίσματος;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Δεν υπάρχει ένσταση, το ψήφισμα εγκρίνεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν μπούμε στη νομοθετική εργασία να σας πληροφορήσω ότι η Επιτροπή Επιλογής συνήλθε σε συνεδρία της και υιοθέτησε εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ώστε να μετονομαστεί σε Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Συνεχίζουμε τώρα με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης που είναι η νομοθετική εργασία.

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα είναι η αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας του νόμου «Ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Διαμόρφωση του κειμένου του αναπεμφθέντος νόμου, ώστε να διαγραφεί το άρθρο 42 του βασικού νόμου, διασφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό την εφαρμογή των διατάξεων του νόμου που αφορούν τη νόμιμη μοίρα σε κάθε πρόσωπο που εμπίπτει εντός του πεδίου εφαρμογής του νόμου αυτού, δηλαδή σε κάθε πρόσωπο που έχει την κατοικία του στη Δημοκρατία και, σε ό,τι αφορά ακίνητη ιδιοκτησία, σε κάθε πρόσωπο που δεν έχει την κατοικία του στη Δημοκρατία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Ρίκκος Μαππουρίδης

Αντώνης Αντωνίου

Γεώργιος Γεωργίου

Φειδίας Σαρίκας

Αριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 10 Ιουνίου 2015, επανεξέτασε τον πιο πάνω νόμο, τον οποίο ψήφισε η Βουλή των Αντιπροσώπων στις 14 Μαΐου 2015 και ο

ο οποίος αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κατ' επίκληση του άρθρου 51.1 του συντάγματος. Στα πλαίσια της συνεδρίασης της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας.

Υπενθυμίζεται ότι ο αναπεμφθείς νόμος κατατέθηκε στη Βουλή υπό τη μορφή πρότασης νόμου από τους βουλευτές του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Ρίκκο Ματπουριδίη, Σωτήρη Σαμψών και Γεώργιο Γεωργίου.

Όπως είναι γνωστό, με τον αναπεμφθέντα νόμο σκοπεύεται η τροποποίηση του περί Διαθηκών και Διαδοχής Νόμου, ώστε:

1. να βελτιωθούν οι διατάξεις του που αφορούν τις τυπικές διατυπώσεις για την εγκυρότητα μιας διαθήκης και
2. να εκσυγχρονιστούν οι διατάξεις του που αφορούν την απόλυτη ελευθερία διάθεσης της περιουσίας του αποβιώσαντος με διαθήκη σε ορισμένες περιπτώσεις.

Ειδικότερα, με το δεύτερο σκέλος του αναπεμφθέντος νόμου σκοπεύεται η τροποποίηση του άρθρου 42 του βασικού νόμου, το οποίο προβλέπει ότι οι διατάξεις του άρθρου 41 για τη διαθέσιμη μοίρα, που περιορίζουν τη διάθεση με διαθήκη της περιουσίας προσώπου που αποβιώνει αφήνοντας τέκνο ή κατιόντα τέκνου ή γονέα ή σύζυγο, δεν εφαρμόζονται σε πρόσωπα που γεννήθηκαν στο Ηνωμένο Βασίλειο ή σε οποιοδήποτε κράτος μέλος της Κοινοπολιτείας, έτσι ώστε η απόλυτη ελευθερία διάθεσης της περιουσίας αποβιώσαντος να παρέχεται σε οποιοδήποτε μη πολίτη της Δημοκρατίας και όχι μόνο στα πιο πάνω πρόσωπα.

Οι λόγοι της αναπομπής, όπως αυτοί εκτίθενται στην επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας προς τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2015, αφορούν μόνο το δεύτερο σκέλος του αναπεμφθέντος νόμου και παρατίθενται αυτούσια πιο κάτω:

«2.1 Η τροποποίηση του άρθρου 41 στο βασικό νόμο που επιφέρει ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος αντίκειται στο άρθρο 28 του συντάγματος, εφόσον κατά τον τρόπο αυτό θεσπίζονται αδικαιολόγητες και αυθαίρετες διακρίσεις μεταξύ πολιτών και μη πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Εφόσον ο Νόμος προστατεύει τη «νόμιμη μοίρα» για το διαθέσιμο μέρος της κληρονομιάς στην περίπτωση διαθήκης, τότε το ίδιο πρέπει να ισχύει και στην περίπτωση διαθήκης κάθε κινητής και ακίνητης ιδιοκτησίας αλλοδαπού του οποίου το εθνικό δίκαιο προστατεύει τη νόμιμη μοίρα.

2.2 Οι διατάξεις περί της νόμιμης μοίρας θεωρούνται αναγκαστικού δικαίου. Ως εκ τούτου, σε περιπτώσεις όπου το δίκαιο της εθνικότητας των αλλοδαπών έχει διατάξεις περί νόμιμης μοίρας, τότε δε θα ήταν νομικά ορθό και από απόψεως κανόνων διεθνούς δικαίου να παραγνωρίζονται κατά τον τρόπο αυτό διατάξεις αλλοδαπού δικαίου που προφυλάσσουν τη νόμιμη μοίρα.

2.3 Με την προτεινόμενη πρόταση νόμου δεν επιτυγχάνεται η συμμόρφωση με την αρχή της ισότητας που το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας επιφυλάσσει για όλους τους πολίτες για την αντιμετώπιση καταστάσεων οι οποίες θεωρούνται όμοιες.»

Στα πλαίσια επανεξέτασης του όλου θέματος ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας ανέλυσε στην επιτροπή τους συνταγματικούς λόγους για τους οποίους κρίθηκε σκόπιμο να γίνει αναπομπή. Συναφώς, ο ίδιος επισήμανε ότι η οποιαδήποτε διαφοροποίηση μεταξύ πολίτη της Δημοκρατίας και αλλοδαπού όσον αφορά την ελευθερία διάθεσης της περιουσίας του αποβιώσαντος, ακόμα και αυτή που προβλέπεται στην υφιστάμενη νομοθεσία πριν από την τροποποίησή της στη βάση του αναπεμφθέντος νόμου, αποτελεί άνιση μεταχείριση και παράβαση των προνοιών του άρθρου 28 του συντάγματος. Ο ίδιος αξιωματούχος σημείωσε περαιτέρω ότι σκοπός των προνοιών του άρθρου 41 του βασικού νόμου που αφορούν τη νόμιμη μοίρα είναι η προστασία της οικογένειας του θανόντα υπό τη στενή της έννοια και ότι η μη εφαρμογή τους σε αλλοδαπούς ή σε πρόσωπα που γεννήθηκαν στο Ηνωμένο Βασίλειο ή των οποίων ο πατέρας γεννήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο ή σε οποιοδήποτε κράτος μέλος της Κοινοπολιτείας, όπως προβλέπεται στο άρθρο 42 του βασικού νόμου, είτε θέτει τα εν λόγω πρόσωπα σε πλεονεκτική θέση, παρέχοντάς τους την ευχέρεια να διαθέσουν την περιουσία τους κατά βούληση, είτε θέτει σε μειονεκτική θέση την οικογένειά τους υπό τη στενή έννοια του όρου, αφού δεν της παρέχει την ίδια προστασία με αυτή που προσφέρεται στη “στενή” οικογένεια πολίτη της Δημοκρατίας.

Συναφώς με τα πιο πάνω, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας εισηγήθηκε στην επιτροπή την τροποποίηση του κειμένου του αναπεμφθέντος νόμου, έτσι ώστε να προβλέπεται η διαγραφή του άρθρου 42 του βασικού νόμου, διασφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό την εφαρμογή των διατάξεων του νόμου που αφορούν τη νόμιμη μοίρα σε κάθε πρόσωπο που εμπύπτει εντός του πεδίου εφαρμογής του νόμου αυτού, δηλαδή σε κάθε πρόσωπο που έχει την κατοικία του στη Δημοκρατία και, σε ό,τι αφορά ακίνητη ιδιοκτησία, σε κάθε πρόσωπο που δεν έχει την κατοικία του στη Δημοκρατία.

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως συμφώνησε με τις θέσεις και την εισήγηση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί τόσο επί της αναπομπής όσο και επί του διαμορφωμένου κειμένου του αναπεμφθέντος νόμου στη βάση της πιο πάνω εισηγήσεως του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σαμψών.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Αυτό ακριβώς θα έλεγα και εγώ, κύριε Πρόεδρε, που διάβασε ο κ. Μιχαηλίδης, επομένως, ναι, έτσι έχουν τα πράγματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει άλλος ομιλητής;

Δεν υπάρχει.

Αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχει αναδιαμορφωμένο κείμενο, έτσι;

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της αποδοχής της αναπομπής και της ψήφισης του αναδιαμορφωμένου κειμένου νόμου;

Είναι ομόφωνο, βλέπω.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. Ομόφωνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σαράντα έξι. Είναι το σύνολο των παρόντων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας γίνεται αποδεκτή και ψηφίζεται το αναδιαμορφωμένο κείμενο νόμου.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα, που είναι «Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», είναι εξ αναβολής και αναβάλλεται και πάλι.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015».

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου για το έτος 2015, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €6.044.000 και έσοδα €6.160.179.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος
Πρόδρομος Προδρόμου
Μάριος Μαυρίδης
Μαρία Κυριακού

Πάμπος Παπαγεωργίου
Νίκος Νικολαΐδης
Γιώργος Περδίκης
Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 8 Ιουνίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο διευθυντής Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), καθώς και εκπρόσωποι της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το έτος 2015 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €6.044.000 και συνολικά έσοδα €6.160.179, τα οποία προκύπτουν κυρίως από το τέλος που καταβάλλεται προς το ΔΣΜΚ από τους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας (€5.714.079) και από την παραχώρηση πόρων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προς το ΔΣΜΚ για σκοπούς έρευνας και ανάπτυξης (€290.000).

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του ΔΣΜΚ αφορούν τα ακόλουθα:

1. Αποδοχές προσωπικού	€101.180
2. Δαπάνες λειτουργίας	€5.862.820
3. Άλλες δαπάνες	€45.000
4. Απρόβλεπτες δαπάνες	€35.000

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι συνολικές δαπάνες του ΔΣΜΚ για το έτος 2015 παρουσιάζουν αύξηση κατά €1.488.000, σε σχέση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το έτος 2014, η οποία οφείλεται στη διεύρυνση των καθηκόντων και των αρμοδιοτήτων του ΔΣΜΚ, ώστε, πέρα από διαχειριστής του ηλεκτρικού ρεύματος στην Κύπρο, να καταστεί λειτουργός της αγοράς ηλεκτρισμού και διαχειριστής του ηλεκτρονικού μητρώου εγγυήσεων προέλευσης από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου, ο διευθυντής ΔΣΜΚ ανέφερε ότι ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το έτος 2015 αρχικά υποβλήθηκε στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στις 6 Αυγούστου 2014. Ωστόσο, σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, το υπουργείο παρουσίασε προς το ΔΣΜΚ το Σεπτέμβριο του ίδιου έτους το σχέδιο δράσης/χάρτη πορείας για την εφαρμογή νέου μοντέλου αγοράς ηλεκτρισμού και ορίστηκε όπως η εφαρμογή αυτού τεθεί σε ισχύ την 30^η Ιουνίου 2016.

Συναφώς, σύμφωνα με τον ίδιο αρμόδιο, κάτω από τα στενά χρονικά δεδομένα, αποφασίστηκαν τα ακόλουθα:

1. Δημοσίευση τελικού μοντέλου αγοράς και ετοιμασία λεπτομερούς περιγραφής του από την Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).
2. Τροποποίηση του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου, ώστε να επέλθει πραγματική ανεξαρτησία του ΔΣΜΚ από την ΑΗΚ.
3. Ετοιμασία νέων κανόνων αγοράς, με βάση το νέο μοντέλο αγοράς, από συμβουλευτικό οίκο που θα προσλάβει ο ΔΣΜΚ για το σκοπό αυτό.
4. Προκήρυξη διαγωνιστικής διαδικασίας για την προμήθεια και την προσαρμογή ολοκληρωμένου συστήματος για τη λειτουργία αγοράς ηλεκτρισμού και έναρξη των εργασιών αυτού κατά τη διάρκεια του 2015.
5. Δημιουργία Τομέα Αγοράς και Ηλεκτρισμού στο ΔΣΜΚ με έγκαιρη τοποθέτηση του προσωπικού και με στόχο αυτό να τύχει κατάλληλης εκπαίδευσης πριν από την έναρξη της αγοράς ηλεκτρισμού και να συμμετέχει στην ανάπτυξη εξειδικευμένου λογισμικού.
6. Ανάπτυξη κατάλληλων υποδομών στο ΔΣΜΚ για υποστήριξη της αγοράς ηλεκτρισμού, αλλά και ενίσχυση του Τομέα Ανάπτυξης και Λειτουργίας Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρισμού.

Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, ως αποτέλεσμα των πιο πάνω ενεργειών και προϋποθέσεων, ο ΔΣΜΚ υποχρεώθηκε να αναθεωρήσει τον προϋπολογισμό του, ο οποίος υποβλήθηκε με αρκετή καθυστέρηση στο Υπουργικό Συμβούλιο προς έγκριση στις 14 Μαΐου 2015.

Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος, την επιτροπή απασχόλησε το ζήτημα της ανεξαρτητοποίησης του ΔΣΜΚ από την ΑΗΚ και συναφώς ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και

Τουρισμού ανέφερε ότι για το σκοπό αυτό ετοιμάστηκε σχετικό νομοσχέδιο προς ρύθμιση του θέματος, το οποίο αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή στο προσεχές διάστημα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται την ψήφισή του σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΔΣΜΚ για το έτος 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου ύψους €6.044.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Προσωπικό για τη λειτουργία του ΔΣΜΚ που παραχωρείται από την ΑΗΚ. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εκτάκτων αναγκών και εναλλαξιμότητα. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 9.

Προκαταβολή για την αγορά μηχανοκίνητου οχήματος. Άρθρο 10.

Φορολόγηση Επιδομάτων. Άρθρο 11.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 12;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση το νομοσχεδίου σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (Τροποποιητικός) του 2015 Νόμος του 2015».

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Διόρθωση του προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου για το έτος 2015, στον οποίο εκ παραδρομής περιλήφθηκαν κονδύλια για θέσεις τις οποίες η Αρχή δεν επιθυμεί να πληρώσει, και η μεταφορά των αντίστοιχων πιστώσεων σε εδάφιο του προϋπολογισμού για κάλυψη της δαπάνης άλλων θέσεων για τις οποίες υπάρχει ανάγκη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (Τροποποιητικός) του 2015 Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 8 Ιουνίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η διόρθωση του προϋπολογισμού της ΡΑΕΚ για το έτος 2015, στον οποίο εκ παραδρομής περιλήφθηκαν κονδύλια για θέσεις τις οποίες η Αρχή δεν επιθυμεί να πληρώσει, και η μεταφορά των αντίστοιχων πιστώσεων σε εδάφιο του προϋπολογισμού για κάλυψη της δαπάνης άλλων θέσεων για τις οποίες υπάρχει ανάγκη.

Υπενθυμίζεται ότι ο προϋπολογισμός της ΡΑΕΚ για το έτος 2015 ψηφίστηκε σε νόμο από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 2 Απριλίου 2015 και δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 8 Απριλίου 2015.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, στον εν λόγω προϋπολογισμό προστέθηκε εκ παραδρομής, κάτω από το εδάφιο (15) «Λειτουργός Ενέργειας (Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας) (Κλίμακα Α9-Α11-Α12 συνδυασμένη κλίμακα)» και το εδάφιο (25) «Λειτουργός Ενέργειας (Φυσικό Αέριο και άλλα Καύσιμα) (Κλίμακα Α9-Α11-Α12 συνδυασμένη κλίμακα)», ακόμη μια θέση, αντίστοιχα.

Σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2015 είχε αποφασίσει όπως οι εν λόγω πρόσθετες θέσεις μη περιληφθούν στον προϋπολογισμό της ΡΑΕΚ για το έτος 2015 και ως εκ τούτου παρίσταται η ανάγκη αφαίρεσής τους από τον προϋπολογισμό που τελικά ψηφίστηκε από τη Βουλή. Με την εν λόγω ρύθμιση συμφωνούν τόσο το αρμόδιο υπουργείο όσο και η ΡΑΕΚ.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι οι συνολικές προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2015 οι οποίες θα καλυφθούν από το Ταμείο της ΡΑΕΚ παραμένουν αμετάβλητες, καθότι τα κονδύλια που αναλογούν, σύμφωνα με τα πιο πάνω, στα εδάφια (15) και (25) μεταφέρονται στα εδάφια (12) «Λειτουργός Α΄ (Ηλεκτρισμός και Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας) (Κλίμακα Α12)» και (13) «Λειτουργός Α΄ (Διεθνείς Σχέσεις και Ενεργειακή Πολιτική) (Κλίμακα Α12)», αντίστοιχα, στα οποία εδάφια είχε προϋπολογιστεί συμβολική πρόνοια ύψους €10.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2015 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι με πολλή λύπη που θα πω αυτά τα οποία θα πω σήμερα για τη ΡΑΕΚ. Πρώτον, θα καλούσα το Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας να μπει μέσα στη ΡΑΕΚ και να κάμει άνεμο και φτερό όλες τις αποφάσεις που λήφθηκαν από αυτήν τα τελευταία τέσσερα χρόνια.

Δεύτερον, να πω επίσης ότι πεντακόσιες ογδόντα τρεις εταιρείες υπέβαλαν αίτηση στη ΡΑΕΚ για δημιουργία φωτοβολταϊκού πάρκου. Το μέσο κόστος για την κάθε εταιρεία, μόνο για τα λεφτά που πλήρωσε

στο κράτος, ήταν €5.000. Πολλές εταιρείες από αυτές εστόχευαν να κάμουν μικρά πάρκα των 100 κιλοβάτ ή 150 κιλοβάτ. Πολλοί ιδιοκτήτες αυτών των εταιρειών δεν είχαν τα κατάλληλα τεμάχια και αγόρασαν τεμάχια, πλήρως αντέληξη στην Αρχή Ηλεκτρισμού, έβγαλαν πολεοδομικές άδειες. Στην Πάφο, ας πούμε, η άδεια κόστιζε €5.000, στη Λεμεσό κόστιζε €500.

Μεσούσης της διαδικασίας του διαγωνισμού, ό,τι έκοβκε ο νους τους εκάμναν! Άλλαζαν τους κανονισμούς του διαγωνισμού, όχι μόνο στο ημίχρονο, αλλά όποτε έβρισκαν αφορμή. Εξόντωσαν όλους αυτούς τους μικρούς επιχειρηματίες για χάρη των μεγάλων, αυτών που θα εκάμναν τα μεγαβάτ. Μπορεί να υποθέσει ο καθένας ότι σε αυτό τον τόπο το αυτονόητο είναι περίπου το εξής: Από ένα μικρό για εκατόν πενήντα κιλοβάτ δεν έχει και πολλά να απομυζήσει, αλλά από ένα μεγάλο, που θα κάμει -ας πούμε- ένα μεγαβάτ της τάξης των δύο εκατομμυρίων, των τριών εκατομμυρίων, ε, μπορεί εκείνος ο παχουλός των δύο, τριών ή ενός εκατομμυρίου προφανώς να έχει και κάποιο κομπόδεμα γερό, για να λαδώσει τη μηχανή.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ποια μηχανή;

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Τη μίζα, κύριε Μαυρίδη.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Α! Επειδή εν το εξεκαθάρισες.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Τώρα το κατάλαβες;

(Γέλια)

«Εκατάλαβα», να λες!

(Γέλια)

Πολλοί από αυτούς που πήραν τα μεγάλα πάρκα στην τελευταία έκθεση για φωτοβολταϊκά στη Γερμανία επήγαν εκεί και εκλιπαρούσαν επιχειρηματίες, εργοστασιάρχες της Γερμανίας, για να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στο βεβαρημένο εκ της μίζας κόστος. Παρακαλούσαν τους εργοστασιάρχες εκεί να πάρουν χαμηλές τιμές, για να μπορέσουν να τα βγάλουν πέρα.

Δέον να σημειωθεί, κύριε Πρόεδρε, ότι αυτοί οι πεντακόσιοι ογδόντα τρεις δανείστηκαν... Μεταξύ αυτών των θυμάτων δηλώνω και εγώ. Το 2011, όταν δεν ήμουν βουλευτής, είπα να αγοράσω ένα τεμάχιο, για να κάμω αυτή την παλιοδουλειά. Μου έμειναν δέκα χιλιάδες ευρώ έξοδα -πέντε στο κράτος, πέντε στην εταιρεία, αρχιτέκτονες, επάρχους, Αρχή Ηλεκτρισμού- έκαμα τζιαι ένα box file τόσο παχουλό και στο τέλος πήρα μια απάντηση: «Ξέρετε, δυστυχώς χάσατε». «Γιατί χάσαμε, κύριοι;». «Εχάσατε, διότι έν' νέα η εταιρεία σας». «Εν ήξερα ότι έπρεπε να ήταν ηλικιωμένη!», είπα τους.

(Γέλια)

«Αφού πέρσι, πρόπερσι δώσατε σε καινούριες εταιρείες, φέτος γιατί δε δίνετε;». Στα μισά λοιπόν του διαγωνισμού -κατ' επιλογήν, εκ των υστέρων- άλλαζαν τους κανόνες, για να βουλευτούν προφανώς οι αγαπημένοι των μελών αυτής της περιβόητης επιτροπής που λέγεται ΡΑΕΚ.

Και να θυμάστε, αγαπητές συνάδελφοι και αγαπητοί συνάδελφοι. Δε θα παρέλθει πολλός χρόνος από τη σημερινή μου ομιλία, μέχρι ενδεχομένως κάποιοι από αυτούς που απολαμβάνουν τα πάντα εκεί να βρεθούν πίσω από τα σίδερα της φυλακής.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεν υπάρχει άλλος ομιλητής και συνεπώς προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία Μέρους του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων 1 και 2;

Μία ένσταση.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Δύο, συγγνώμη. Και εγώ συμφωνώ με τον κ. Θεμιστοκλέους.

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

Ψηφοφορία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, πέντε εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2015 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, πέντε εναντίον και δύο αποχές.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/65/ΕΕ για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Σταύρος Ευαγόρου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 8 Ιουνίου 2015. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου και του Cyprus Investment Funds Association (CIFA).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμου για σκοπούς εναρμόνισης με το άρθρο 92 της Οδηγίας 2014/65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15^{ης} Μαΐου 2014 για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων και την τροποποίηση της Οδηγίας 2002/92/ΕΚ και της Οδηγίας 2011/61/ΕΕ.

Σημειώνεται ότι τα κράτη μέλη έχουν υποχρέωση να ενσωματώσουν τις διατάξεις της σχετικής Οδηγίας στις εθνικές τους νομοθεσίες μέχρι τις 3 Ιουλίου 2015.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προτείνονται τα ακόλουθα:

1. Οι διαχειριστές οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων (ΔΟΕΕ) της Κυπριακής Δημοκρατίας, εκτός από τη διαχείριση οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων (ΟΕΕ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που είναι εγκατεστημένοι σε άλλο κράτος μέλος, θα μπορούν να παρέχουν εντός του κράτους μέλους αυτού και ειδικότερες επενδυτικές υπηρεσίες που προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία.
2. Οι ΔΟΕΕ κράτους μέλους άλλου από τη Δημοκρατία, εκτός από τη διαχείριση ΟΕΕ της Δημοκρατίας, θα μπορούν να παρέχουν εντός της Δημοκρατίας και ειδικότερες επενδυτικές υπηρεσίες τις οποίες προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία.
3. Οι ΔΟΕΕ κράτους μέλους άλλου από τη Δημοκρατία οι οποίοι εκτός από τη διαχείριση για πρώτη φορά ΟΕΕ της Δημοκρατίας προτίθενται να παρέχουν για πρώτη φορά και ειδικότερες επενδυτικές υπηρεσίες τις οποίες προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία στη Δημοκρατία θα μπορούν να παρέχουν τις υπηρεσίες αυτές υπό προϋποθέσεις. Ειδικότερα, θα έχουν αυτή τη δυνατότητα, αφού πρώτα παραλάβουν κοινοποίηση από την αρμόδια αρχή του κράτους μέλους καταγωγής τους για τη διαβίβαση σχετικής με τη δραστηριότητα αυτή τεκμηρίωσης στην αρμόδια αρχή του κράτους μέλους υποδοχής τους, η οποία στην περίπτωση της Κύπρου είναι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Οι πρόσθετες επενδυτικές υπηρεσίες που μπορούν να παρέχουν οι εν λόγω ΔΟΕΕ με βάση την ισχύουσα νομοθεσία είναι οι ακόλουθες:

1. Η διαχείριση χαρτοφυλακίων επενδύσεων, περιλαμβανομένων εκείνων που ανήκουν σε συνταξιοδοτικά ταμεία και σε ιδρύματα που προσφέρουν υπηρεσίες επαγγελματικών συνταξιοδοτικών παροχών, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 19 της Οδηγίας 2003/41/ΕΚ, με βάση εντολές τις οποίες επενδυτές δίνουν κατά τη διακριτική τους ευχέρεια και εξατομικευμένα.

2. Παρεπόμενες υπηρεσίες όπως επενδυτικές συμβουλές, φύλαξη και διοικητική διαχείριση μεριδίων οργανισμών συλλογικών επενδύσεων, λήψη και διαβίβαση εντολών σχετικά με χρηματοοικονομικά μέσα.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις οι ΔΟΕΕ που έχουν λάβει άδεια να παρέχουν τις πρόσθετες επενδυτικές υπηρεσίες θα μπορούν να παρέχουν τις εν λόγω υπηρεσίες σε διασυνοριακή βάση υπό προϋποθέσεις στα πλαίσια της άδειας που τους έχει χορηγηθεί από τις αρμόδιες αρχές του κράτους μέλους καταγωγής τους, χωρίς να απαιτείται η εξασφάλιση επιπρόσθετης άδειας από τις αρμόδιες αρχές του κράτους μέλους υποδοχής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, να εισηγηθεί την ψήφιση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία.

Το μέλος της επιτροπής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 41 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 42 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οποιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πλήρης εναρμόνιση με την Οδηγία 2011/16/ΕΕ σχετικά με τη διοικητική συνεργασία στο φορολογικό τομέα. Ειδικότερα, διασαφηνίζεται ότι η αρμόδια αρχή της Δημοκρατίας θα παρέχει πληροφορίες στα πλαίσια της αυθόρμητης ανταλλαγής πληροφοριών, όπως αυτή ορίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία, στην αρμόδια αρχή κάθε άλλου κράτους μέλους το συντομότερο δυνατόν και οπωσδήποτε εντός ενός μηνός από τη στιγμή που αυτή τις απέκτησε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος	Γάμπος Παπαγεωργίου
Πρόδρομος Προδρόμου	Νίκος Νικολαΐδης
Μάριος Μαυρίδης	Γιώργος Περδίκης
Μαρία Κυριακού	Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 8 Ιουνίου 2015. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας Νόμου, ώστε να επιτευχθεί πλήρης εναρμόνιση της βασικής νομοθεσίας με την παράγραφο 1 του άρθρου 10 της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ του Συμβουλίου της 15^{ης} Φεβρουαρίου 2011, σχετικά με τη διοικητική συνεργασία στον τομέα της φορολογίας και την κατάργηση της Οδηγίας 77/799/ΕΟΚ.

Όπως είναι γνωστό, με βάση τις διατάξεις του περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας Νόμου επιδιώκεται η αποτελεσματικότερη και ουσιαστικότερη στην πράξη διοικητική συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών και η διοικητική διεύρυνση του πεδίου της διοικητικής συνεργασίας στον τομέα της φορολογίας. Επιπρόσθετα, καθορίζονται σαφείς κανόνες ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών, οι οποίοι καθιστούν δυνατή την κάλυψη όλων των φυσικών και νομικών προσώπων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ προβλέπονται διαδικασίες για την ανταλλαγή πληροφοριών μετά από αίτημα για αυτόματη και αυθόρμητη ανταλλαγή πληροφοριών, καθώς και για άλλες μορφές διοικητικής συνεργασίας.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με επιστολή της, ημερομηνίας 9 Ιουλίου 2014, την οποία απέστειλε μέσω του EU Pilot, ζήτησε από τις αρμόδιες κυπριακές αρχές όπως απαντήσουν σε συγκεκριμένα ερωτήματα που αφορούν στη μεταφορά της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ σχετικά με τη διοικητική συνεργασία στον τομέα της φορολογίας στην κυπριακή έννομη τάξη.

Σημειώνεται ότι στο μέτρο 3.7 του επικαιροποιημένου Μνημονίου Συναντίληψης, που έχει υπογράψει η Κυπριακή Δημοκρατία με την τρόικα, περιλαμβάνεται πρόνοια σύμφωνα με την οποία οι κυπριακές αρχές πρέπει να μεταφέρουν πλήρως στη νομοθεσία τους και να εφαρμόσουν την Οδηγία 2011/16/ΕΕ σχετικά με τη διοικητική συνεργασία στο φορολογικό τομέα.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι, κατόπιν σχετικής επιστολής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2014, η Γενική Διεύθυνση Φορολογίας (TAXUD), αφού εξέτασε τις επεξηγήσεις των κυπριακών αρχών σε σχέση με τη συμβατότητα ή μη της κυπριακής νομοθεσίας με την ευρωπαϊκή Οδηγία, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι δεν είναι συμβατή με αυτή στο σημείο που γίνεται αναφορά σε διαθέσιμες πληροφορίες. Ειδικότερα, η αναφορά στο σχετικό άρθρο της βασικής νομοθεσίας σε «διαθέσιμες πληροφορίες» έχει ως αποτέλεσμα τον περιορισμό της διάθεσης πληροφοριών.

Συναφώς, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο διασαφηνίζεται ότι η αρμόδια αρχή της Δημοκρατίας θα παρέχει πληροφορίες στα πλαίσια της αυθόρμητης ανταλλαγής πληροφοριών, όπως αυτή ορίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία, στην αρμόδια αρχή κάθε άλλου κράτους μέλους, το συντομότερο δυνατόν και οπωσδήποτε εντός ενός μηνός από τη στιγμή που αυτή τις απέκτησε.

Κατά τη συζήτηση του θέματος η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας ανέφερε ότι με το υπό αναφορά νομοσχέδιο ρυθμίζεται η ασυμβατότητα που εντοπίστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως προς τη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ του Συμβουλίου της 15^{ης} Φεβρουαρίου 2011 και επιτυγχάνεται πληρέστερη εναρμόνιση με την παράγραφο 1 του άρθρου 10 της εν λόγω Οδηγίας. Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του EU Pilot ζητά ενημέρωση άμεσα ως προς την αναμενόμενη ημερομηνία ψήφισης του νομοσχεδίου, ώστε να αποφευχθεί η έναρξη διαδικασίας παράβασης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη της όλα τα πιο πάνω, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του

μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οποιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οποιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό...

Ο κ. Γιώργος Πεردίκης. Έχετε καταθέσει τροπολογία...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή προέκυψαν κάποιες πληροφορίες που μπορεί να αλλάζουν λίγο ένα μικρό μέρος του νομοσχεδίου, να ζητήσω μια αναβολή, για να τις δούμε στην επιτροπή. Θέλω μια εβδομάδα αναβολή, αν δεν υπάρχει ένσταση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το θέμα αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Τα υπ' αριθμόν 9 και 10 θέματα αναβάλλονται.

Τα θέματα από τον αριθμό 11 μέχρι τον αριθμό 23 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

**Νομοσχέδια, κανονισμοί,
έγγραφα, εκθέσεις**

1. Οι περί Προστασίας της Παραλίας

**Κατατέθηκαν
από τους υπουργούς**

Εσωτερικών

**Παραπέμπονται στις
επιτροπές**

Εσωτερικών

	(Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).		
2.	Οι περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης (Διάθεση από Βυτιοφόρα Οχήματα και Βυτία με Κερματοδέκτες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.037-2015).	Υγείας	Υγείας
3.	Οικονομικές καταστάσεις και έκθεση του Γενικού Ελεγκτού της Δημοκρατίας για το έτος 2014 για τους πιο κάτω οργανισμούς: α. Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, β. Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, γ. Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου, δ. Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού, ε. Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών, στ. Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς. (Αρ. Φακ. 10.01.002).	Γενικό Ελεγκτή εκ μέρους του Υπουργού Οικονομικών	Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών
4.	Εαρινή Έκθεση του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το 2015, σύμφωνα με τον περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο του 2014 [Ν. 20(Ι)/2014]. (Αρ. Φακ. 13.06.005).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5.	Ετήσια Έκθεση του Εφόρου Φορολογίας για το έτος 2014 σύμφωνα με το άρθρο 4(13)(α) του περί Τμήματος Φορολογίας Νόμου του 2014 [Ν.70(Ι)/2014]. (Αρ. Φακ. 13.06.006).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
Σχέδιο ψηφίσματος		Κατατέθηκε από	Παραπέμπεται στην επιτροπή
	Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων σε σχέση με κυρώσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε βάρος της Ρωσίας για το ουκρανικό ζήτημα. (Αρ. Φακ. 23.10.001).	Νίκο Κουτσού, εκπροσωπούντα τη Συμμαχία Πολιτών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
Προτάσεις νόμου		Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1.	Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.089-2015).	Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2.	Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.090-2015).	Άγγελο Βότση και Αθηνά Κυριακίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
3.	Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου	Γιώργο Πεردίκη, βουλευτή	Εργασίας, Πρόνοιας και

Εισοδήματος και Γενικότερα περί
Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός)
(Αρ. 4) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.02.056.091-2015).

του Κινήματος Οικολόγων
Περιβαλλοντιστών

Κοινωνικών
Ασφαλίσεων

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.623, ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Έχω πληροφορηθεί ότι ενδιάμεσα της κτηνοτροφικής και της περιοχής αντένας στην κοινότητα Καλού Χωριού Λάρνακας έχει δημιουργηθεί σκυβαλότοπος. Έχουν διαπιστωθεί αντιδράσεις από πολίτες, οι οποίοι άρχισαν να συλλέγουν υπογραφές διαμαρτυρίας επί του θέματος.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους έχει αφεθεί να δημιουργηθεί και τι μέτρα προτίθεται να λάβει η κοινοτική αρχή για το εν λόγω θέμα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.624, ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Μετά τη μεγάλη φωτιά που εκδηλώθηκε στην περιοχή πριν από λίγες μέρες, από την οποία κινδύνεψαν πρατήριο βενζίνης και παρακείμενες κατοικίες, ο δήμος της Λάρνακας αποφάσισε τη λήψη δραστικών μέτρων, έτσι ώστε να μην επαναληφθούν παρόμοια φαινόμενα κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. Έχω πληροφορηθεί ότι ο δήμος έχει ανακοινώσει ότι προτίθεται να προχωρήσει στον καθαρισμό από τους καλαμιώνες και τα αγριόχορτα της περιοχής κοντά στην Αλυκή Λάρνακας παρά τη λεωφόρο Φανερωμένης.

Δεδομένου ότι η συγκεκριμένη περιοχή εντάσσεται στο δίκτυο “Natura 2000” και είναι προστατευόμενη, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ενημερωθεί για τις προθέσεις του δήμου Λάρνακας, αν έχει εξασφαλιστεί άδεια από το Τμήμα Περιβάλλοντος, καθώς και αν η ενέργεια αυτή του δήμου Λάρνακας θα διαταράξει την ισορροπία του οικοσυστήματος της περιοχής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.625, ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Έχω πληροφορηθεί ότι ο δρόμος από την επονομαζόμενη “στροφή του θανάτου” μέχρι και τη λεωφόρο Κάππαρη στο Παραλίμνι δε διαθέτει σήμανση και φωτισμό και το οδόστρωμα είναι κακής ποιότητας, με αποτέλεσμα να υπάρχει ο κίνδυνος δυστυχημάτων.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο οι αρμόδιες αρχές προτίθενται να προβούν σε επιδιόρθωση του εν λόγω δρόμου και, εάν ναι, τότε υπολογίζεται να υλοποιηθεί.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.626, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι τα άτομα με μεσογειακή αναιμία ανησυχούν ιδιαίτερα για τους εξής λόγους:

1. Αδικαιολόγητη καθυστέρηση στη δημιουργία και λειτουργία Κέντρου Αίματος, που θα ενισχύσει την αναγκαία αιματοεπαγρύπνηση.
2. Συνέχιση του προβλήματος αναφορικά με τη χορήγηση του φαρμάκου “Exjade”, το οποίο διατίθεται στην Κύπρο σε υπερβολικά υψηλή τιμή και ως εκ τούτου η πρόσβαση σε αυτό παραμένει περιορισμένη.
3. Μη υιοθέτηση της εισήγησης για παραχώρηση πρόωρης σύνταξης στα άτομα με μεσογειακή αναιμία, όπως συμβαίνει στην Ελλάδα.
4. Συνέχιση του προβλήματος με τις ελαττωματικές αντλίες αποσιδήρωσης, αφού ακόμα δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία εφαρμογής ικανοποιητικών προδιαγραφών.
5. Μακροχρόνια καθυστέρηση στη σωστή και τακτική εφαρμογή μεθόδων για την παρακολούθηση του φόρτου σιδήρου σε ζωτικά όργανα, όπως την καρδιά και το ήπαρ, που έχει ως αποτέλεσμα να προκύπτουν σοβαρές επιπτώσεις εξαιτίας της μη ικανοποιητικής χρήσης ειδικών μεθόδων μαγνητικής τομογραφίας, οι οποίες, ενώ εφαρμόζονται στην Κύπρο, δεν μπορεί να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες

όλων των πασχόντων λόγω της μη αποδοτικής εφαρμογής τους στα νοσοκομεία, γεγονός που προκαλεί καθυστερήσεις, αλλά και πολλές φορές οδηγεί σε αμφίβολη αξιοπιστίας αποτελέσματα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη θέση της κυβέρνησης επί των πιο πάνω ζητημάτων που απασχολούν τα άτομα με μεσογειακή αναιμία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.627, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, η δέσμευση της Κυπριακής Δημοκρατίας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν ότι οι υποδομές για τη διαχείριση και επεξεργασία αποβλήτων θα ολοκληρώνονταν μέχρι το 2006. Μέχρι σήμερα μόνο το 20-30% της απαιτούμενης υποδομής έχει ολοκληρωθεί, παρά το γεγονός ότι τα έργα συγχρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται η Κυπριακή Δημοκρατία να υλοποιήσει τις δεσμεύσεις της όσον αφορά τις υποδομές για τη διαχείριση και επεξεργασία οικιακών αποβλήτων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.628, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Με επιστολή του, ημερομηνίας 11 Μαΐου 2015, με θέμα “Αντίδραση του ΕΤΕΚ για το διαγωνισμό Υ.Ο. 2014/10/Π, που αφορά τον καθορισμό πολιτικής για αξιοποίηση της κρατικής ακίνητης περιουσίας” ο Υπουργός Οικονομικών κ. Χάρης Γεωργιάδης με πληροφορεί ότι, στα πλαίσια του Μνημονίου Συναντίληψης, που προνοεί διορισμό ανεξάρτητου συμβούλου για ετοιμασία λεπτομερούς σχεδίου δράσης αναφορικά με προσδιορισμένη κρατική ακίνητη περιουσία, ετοιμάστηκε από αρμόδια Διυπουργική Επιτροπή κατάσταση που περιλαμβάνει τριάντα οκτώ τεμάχια κρατικής γης. Το Υπουργείο Οικονομικών, όπως με ενημέρωσε ο υπουργός με την επιστολή του, προκήρυξε διαγωνισμό για διορισμό ανεξάρτητου συμβούλου που θα ετοιμάσει μελέτη αναφορικά με την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των τεμαχίων που περιλαμβάνονται στην κατάσταση πριν από τη λήψη τελικών αποφάσεων από το Υπουργικό Συμβούλιο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να αποστείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τον κατάλογο των τριάντα οκτώ τεμαχίων κρατικής γης που ετοιμάστηκε από τη Διυπουργική Επιτροπή. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή αν έχει προκηρυχθεί ο διαγωνισμός και αν έχει διοριστεί ανεξάρτητος σύμβουλος για την ετοιμασία της μελέτης αναφορικά με την καλύτερη αξιοποίηση των τεμαχίων κρατικής γης που περιλαμβάνονται στην κατάσταση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.629, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιος ο αριθμός των καταγγελιών ιδιοκτητών εστιατορίων στις οποίες προέβη η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας το 2014 σχετικά με τα αδικήματα της παράνομης κατοχής και εμπορίας προστατευόμενων άγριων πτηνών;
2. Ποιος ο αριθμός των καταγγελιών υποθέσεων παράνομης παγίδευσης πουλιών στις οποίες προέβη η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας από την 1^η Ιανουαρίου μέχρι την 1^η Ιουνίου 2015;
3. Ποιος ο αριθμός των καταγγελιών παράνομου κυνηγιού τζίκλας με τη χρήση ηλεκτρονικών ηχομιμητικών συσκευών στις οποίες προέβη η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας κατά τις περιόδους κυνηγιού 2009-2010, 2010-2011 και 2011-2012 και ποιος ο αριθμός των υποθέσεων που επιβλήθηκαν εξώδικα πρόστιμα για παράνομο κυνήγι τζίκλας με τη χρήση ηλεκτρονικών ηχομιμητικών συσκευών στις οποίες προέβη η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας κατά τις κυνηγετικές περιόδους 2012-2013, 2013-2014 και 2014-2015;
4. Ποιος ο μέσος όρος ποινών και συγκεκριμένα χρηματικών προστίμων ανά το παγκύπριο, αλλά και ανά επαρχία, ειδικά για τις περιοχές Αμμοχώστου και Λάρνακας, που επέβαλαν τα δικαστήρια της Κυπριακής Δημοκρατίας τόσο σε υποθέσεις παγίδευσης όσο και μη παγίδευσης κατά τα έτη 2013 και 2014;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.630, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από επιστολή του κοινοτικού συμβουλίου του συνοικισμού Ανθούπολης, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2015, ενημερώθηκα για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο προσφυγικός κόσμος στο συνοικισμό Ανθούπολης. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την επιστολή, παρ’ όλο που η κατεδάφιση των παλιών πολυκατοικιών έχει ολοκληρωθεί, πολλές εργασίες παραμένουν ανολοκλήρωτες, με αποτέλεσμα να τίθεται θέμα ασφάλειας τόσο

για τους κατοίκους της περιοχής όσο και για τους διερχομένους. Επιπρόσθετα, όσον αφορά το πάρκο που βρίσκεται επί της οδού Κουρίου, μέρος του περιτοιχίσματος έχει πάρει επικίνδυνη κλίση και το πλακόστρωτο έχει αλλοιωθεί σε πολλά σημεία. Στην επιστολή το κοινοτικό συμβούλιο συμβουλεύει επίσης το πρόβλημα που υπάρχει με την έλλειψη χώρων στάθμευσης. Συγκεκριμένα, στην επιστολή αναφέρεται ότι το Τμήμα Πολεοδομίας έχει ήδη ετοιμάσει σχέδιο στο οποίο καθορίζεται χώρος στάθμευσης για όλους τους κατοίκους που διαμένουν σε πολυκατοικίες ή οι οικίες τους βρίσκονται σε πεζόδρομο, αλλά δεν έχουν υποδειχθεί χώροι στάθμευσης για αναπήρους στους δημόσιους χώρους στάθμευσης. Επίσης, παρατηρείται καθυστέρηση στην υλοποίηση του σχεδίου. Τέλος, με την επιστολή του το κοινοτικό συμβούλιο θίγει το πρόβλημα ασφάλειας που δημιουργείται λόγω της μη επιδιόρθωσης των πεζοδρομίων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να προωθήσει για την επίλυση όλων των πιο πάνω προβλημάτων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.631, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελίας αναφορικά με την κατεδάφιση των πολυκατοικιών στο εμπορικό κέντρο του οικισμού Αγίου Αθανασίου με βάση το πρόγραμμα αναδόμησης της περιοχής. Όπως πληροφορήθηκα, δεν έχει δοθεί νέος χώρος στέγασης στους επηρεαζόμενους κατοίκους και καταστηματαρχες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να προχωρήσει στην παραχώρηση άλλων υποστατικών στους επηρεαζόμενους κατοίκους και ιδιοκτήτες καταστημάτων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.632, ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Η περιοχή “Περνέρα” στο Παραλίμνι είναι μια καθαρά τουριστική περιοχή. Ωστόσο, για δεκαετίες δεν έχει συμπεριληφθεί σε κανένα έργο ανάπτυξης. Στην εν λόγω περιοχή δεν υπάρχουν κατάλληλοι δρόμοι, δεν υπάρχει φωτισμός και δεν έχει γίνει κανένα κοινωφελές δημόσιο έργο.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα ακόλουθα ερωτήματα:

1. Προτίθεται το κράτος να αναβαθμίσει την περιοχή “Περνέρα” ως τουριστικό προορισμό;
2. Υπάρχει συνολικός σχεδιασμός για αναβάθμιση της περιοχής; Εάν ναι, τότε υπολογίζεται ότι θα υλοποιηθεί, ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα και ποια μέτρα περιλαμβάνει; Εάν όχι, ποια είναι η μελλοντική αναπτυξιακή πορεία αυτής της περιοχής, η οποία σήμερα βρίσκεται σε μαρασμό;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.633, ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Με το άνοιγμα των οδοφραγμάτων το τουριστικό προϊόν στις ελεύθερες περιοχές χρειάζεται ενίσχυση με έργα υποδομής. Παραδείγματος χάριν, ο τουρίστας στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου δεν έχει τη δυνατότητα να επισκεφτεί πολιτιστικά αξιοθέατα.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο το κράτος προτίθεται να χρηματοδοτήσει τη δημιουργία μουσείου στο δήμο Παραλιμνίου και, εάν ναι, σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ικανοποίηση αυτού του αιτήματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.634, ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφορικά με τα δημοσιεύματα για το θέμα των αγνοουμένων της κατεχόμενης κοινότητας Στρογγυλού, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Τους λόγους για τους οποίους η ΔΕΑ δεν προέβη σε ταυτοποιήσεις.
2. Τους λόγους για τους οποίους η αστυνομία, ενώ είχε λάβει καταγγελίες για τους δολοφόνους, δεν προέβη στις δέουσες συλλήψεις.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.635, ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα κριτήρια με τα οποία διορίζονται οι εκπαιδευτικοί στην κυπριακή παροικία του Λονδίνου.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.097, ημερομηνίας 1^{ης} Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση και σε συνέχεια σχετικής επιστολής της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 2.9.2014, σας πληροφορώ τα εξής:

- (α) Το μέχρι πρότινος πρόβλημα μη αποδοχής των επεξεργασμένων κλινικών αποβλήτων της εταιρείας Advance Medical Waste Management Ltd από το Συμβούλιο Διαχείρισης του ΧΥΤΑ Πάφου/Μαραθούνας έχει επιλυθεί από τις 8.4.2014 με την υπογραφή σχετικής συμφωνίας μεταξύ της εταιρείας και του Συμβουλίου.
- (β) Η μεταφορά των επεξεργασμένων κλινικών αποβλήτων στο ΧΥΤΑ γίνεται από την εταιρεία η οποία επωμίζεται και το προσυμφωνημένο κόστος της τελικής διάθεσης τους ως ο τρέχων κάτοχος του αποβλήτου. Το ύψος του κόστους διάθεσης, καθώς και ο τρόπος πληρωμής ή οποιοδήποτε άλλο οικονομικοί όροι για τη διάθεση των συγκεκριμένων αποβλήτων στο ΧΥΤΑ, είναι θέμα συμφωνίας μεταξύ της εταιρείας και του Συμβουλίου Διαχείρισης του ΧΥΤΑ.

Επί του ερωτήματος “ποιος επωμίζεται το οικονομικό κόστος” της τελικής διάθεσης των εν λόγω αποβλήτων που εγέρθηκε αλλά και γενικότερα επί του κόστους διαχείρισης των οποιωνδήποτε αποβλήτων, σχετικό είναι το άρθρο 15 του περί Αποβλήτων Νόμου του 2011 [Ν. 185(Ι)/2011] το οποίο υποχρεώνει τον παραγωγό και κάτοχο αποβλήτων να προβεί στη, σύμφωνα με το Νόμο, διαχείριση τους αλλά κυρίως το άρθρο 23 με το οποίο εφαρμόζεται η αρχή “ο ρυπαίνων πληρώνει”. Πιο συγκεκριμένα, το άρθρο 23 αναφέρει ότι το κόστος διαχείρισης αποβλήτων βαραίνει, μεταξύ άλλων, τον αρχικό παραγωγό αποβλήτων και τον τρέχοντα κάτοχο αποβλήτων.

Για τη συγκεκριμένη περίπτωση οι παραγωγοί των αποβλήτων (κλινικές, νοσοκομεία/νοσηλεύτρια υγείας κλπ) επωμίζονται το κόστος διαχείρισης με βάση τις χρεώσεις του αδειοδοτημένου διαχειριστή με τον οποίο έχουν συνάψει σχετική συμφωνία. Ως εκ τούτου, το κόστος τελικής διάθεσης των επεξεργασμένων υπό αναφορά αποβλήτων βαραίνει εξολοκλήρου τον τελικό κάτοχο (ο οποίος και το έχει ήδη πληρωθεί) που στην προκειμένη περίπτωση είναι η εταιρεία Advance Medical Waste Management Ltd και συνεπώς δεν άπτεται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.

Με την ευκαιρία αυτή, θα ήθελα να σας διαβιβάσω τους θερμούς μου χαιρετισμούς και να σας διαβεβαιώσω ότι θα βρίσκομαι στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινήσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.359, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στις επιστολές σας με αρ. ερ. 23.06.010.04.320 και ημερομηνία 03/04/2015 σχετικά με ερωτήσεις της βουλευτού κ. Σκεύης Κουκουμά, για το αποχετευτικό σύστημα συμπλέγματος Κοκκινοχωριών και σας πληροφορώ ότι Αναθέτουσα Αρχή για το έργο είναι το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, άρα και το καθ' ύλην αρμόδιο Τμήμα για ν' απαντήσει.

Η Διεύθυνση Ελέγχου του Υπουργείου μου, η οποία έχει οριστεί με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ως Ενδιάμεσος Φορέας, διενεργεί έλεγχους στο υπό αναφορά έργο εκ μέρους της Διαχειριστικής Αρχής (ΓΔ ΕΠΣΑ).

Με βάση τα πιο πάνω και από πληροφόρηση που είχα από τη Διεύθυνση Ελέγχου σας ενημερώνω τα εξής:

Ερώτηση 1 - Έχει στελεχωθεί το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Κοκκινοχωριών και, αν ναι που στεγάζεται;

Μέχρι στιγμής δεν έχει στελεχωθεί το ΣΑ Κοκκινοχωριών, λόγω του νόμου περί απαγόρευσης πλήρωσης κενών θέσεων στο Δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα. Αιτήματα για έγκριση νέων θέσεων πρέπει να υποβάλλονται στο Υπουργείο Εσωτερικών μέσω του προϋπολογισμού του ΣΑΚ.

Ερώτηση 2 - Πότε αναμένεται να ολοκληρωθούν τα έργα του δικτύου συλλογής των λυμάτων;

Με βάση τα στοιχεία του Δελτίου Παρακολούθησης του έργου μέχρι το τέλος 2014, τα δίκτυα συλλογής των δέκα κοινοτήτων του έργου είναι κατά 83% συμπληρωμένα (261 χλμ από τα 313χλμ που είναι το ολικό αναμενόμενο).

Εργασίες κατασκευής δικτύων συλλογής εκτελούνται σήμερα και αναμένεται να ολοκληρωθούν ως εξής:

Αρ. Σύμβασης/ΝοΔε	Σύμβαση	Αναμενόμενη Ολοκλήρωση
(ΤΑΥ 14/2013)/ΝοΔε 1745	Κατασκευή Αποχετευτικού Δικτύου στην Ξυλοτύμπου και Ορμήδεια (συμπληρωματικές εργασίες)	έγινε προσωρινή παραλαβή 30/1/2015
(ΤΑΥ 06/2013)/ΝοΔε 1534	Κατασκευή του Αποχετευτικού Δικτύου στο Λιοπέτρι	Ιούλιος 2015
(ΤΑΥ 05/2013)/ΝοΔε 1532	Κατασκευή του Αποχετευτικού Δικτύου στο Δήμο Σωτήρας	Ιούλιος 2015
(ΤΑΥ 02/2012)/ΝοΔε 1324	Κατασκευή Δικτύων Συλλογής και αγωγών μεταφοράς Λυμάτων Φρενάρους - Αγ. Γεωργίου Αχερίτου	έγινε προσωρινή παραλαβή 25/2/2015
PS/C/726	Βελτίωση της Λεωφ Καρύων στην Αυγόρου (περιλαμβάνει μέρος του αποχετευτικού δικτύου)	Φεβρουάριος 2016
ΤΑΥ 04/2014/ΝοΔε 1880	Παραλιακή περιοχή Σωτήρας και συμπληρωματικές εργασίες στο Φρέναρος	Απρίλιος 2016

Ερώτηση 3 - Πότε αναμένεται να αρχίσει η κατασκευή του κεντρικού σταθμού επεξεργασίας των λυμάτων;

Έγινε πρόσφατα συνεδρία του συμβουλίου προσφορών του Υπουργείου Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, σχετικά με την κατακύρωση της σύμβασης Μελέτης κατασκευής και Λειτουργίας του Σταθμού, και αναμένεται η απόφαση του. Ως εκ τούτου η έναρξη της κατασκευής του κοινού σταθμού επεξεργασίας λυμάτων θα εξαρτηθεί από την εν λόγω απόφαση.

Η πρόθεση της Διαχειριστικής Αρχής, όπως εκφράστηκε σε κοινή συνάντηση με εκπροσώπους της ΕΕ, είναι όπως αυτό το μέρος του έργου συγχρηματοδοτηθεί από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Προγραμματικής Περιόδου 2014 - 2020, κι ως εκ τούτου ο Ενδιάμεσος Φορέας, έχει ζητήσει από τον Δικαιούχο (ΤΑΥ) την τροποποίηση της αίτησης μεγάλου έργου για υποβολή στην ΕΕ για έγκριση.

Ερώτηση 4 - Πότε αναμένεται να λειτουργήσει κανονικά το όλο σύστημα;

Η λειτουργία του όλου έργου αναμένεται να γίνει με τη συμπλήρωση των κατασκευαστικών εργασιών και συναφών εργασιών του σταθμού επεξεργασίας λυμάτων στην Άχνα. Η σύμβαση έχει διάρκεια 22 μήνες. Ο χρόνος λειτουργίας του σταθμού εξαρτάται από το χρόνο έναρξης της κατασκευαστικής σύμβασης όπως αναφέρεται στην απάντηση 3.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.387, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάνη

«Θέμα: Εσπεριδοκαλλιέργεια

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια επιστολής της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερ. 2 Απριλίου 2015, σχετικά με την ερώτηση αρ. 23.06.010.04.387 του κ. Κυριάκου Χατζηγιάνη, Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στο νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, του οποίου αναμένεται η έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έχουν προταθεί τα εξής Μέτρα που αφορούν τον τομέα των εσπεριδοειδών:

1. Αποκλεισμός χρήσης χημικών ζιζανιοκτόνων. Υποχρεωτική δράση στο μέτρο αυτό είναι η μηχανική αντιμετώπιση των ζιζανίων έναντι της χρήσης ζιζανιοκτόνων και η τήρηση προγράμματος λίπανσης και προβλέπει ενίσχυση €225/εκτάριο/έτος.
2. Εφαρμογή προγράμματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής. Υποχρεωτικές δράσεις στο μέτρο αυτό είναι η ετήσια πιστοποίηση από έναν ιδιωτικό, ανεξάρτητο φορέα πιστοποίησης για την εφαρμογή ιδιωτικού πρωτοκόλλου Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής, καθώς και η μαζική παγίδευση επιβλαβών εντόμων με τη χρήση παγίδων. Το μέτρο προβλέπει ενίσχυση €510/εκτάριο/έτος.

Επίσης, οι εσπεριδοκαλλιεργητές θα μπορούν να συμμετέχουν και σε άλλα μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, όπως:

1. Ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας.
2. Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού.
3. Ενισχύσεις περιοχών που αντιμετωπίζουν φυσικά ή άλλα μειονεκτήματα.

Επιπρόσθετα το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος επεξεργάζεται επιπρόσθετο αγροπεριβαλλοντικό μέτρο σε συγκεκριμένες καλλιέργειες, στις οποίες περιλαμβάνονται τα εσπεριδοειδή, που αφορά την μείωση των απαιτήσεων νερού άρδευσης σε επίπεδο υδροφορέα.

Τέλος, αναφορικά με τις άμεσες ενισχύσεις, οι εσπεριδοκαλλιεργητές θα λαμβάνουν την Ενιαία Εκταρική Επιδότηση, το ύψος της οποίας διαφοροποιείται κάθε έτος. Ενδεικτικά για το 2014, το ύψος της Ενιαίας Εκταρικής Επιδότησης ήταν €375/εκτάριο. Επιπρόσθετα θα παρέχεται συνδεδεμένη στήριξη των εσπεριδοκαλλιεργητών, ύψους €500/εκτάριο/έτος, των οποίων οι φυτείες βρίσκονται ή γειτνιάζουν με περιοχές της Νεκρής Ζώνης.

Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους θερμότερους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.459, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο, με την Απόφασή του υπ' αριθμό 78.221 και ημερομηνία 27/2/2015, έχει εγκρίνει την ανάθεση της διαχείρισης όλων των κυβερνητικών οχημάτων, συμπεριλαμβανομένων των οχημάτων των κρατικών αξιωματούχων, στο Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.
3. Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών ετοιμάζει έγγραφα και θα προκηρύξει ανοικτό διαγωνισμό για την εγκατάσταση συστήματος διαχείρισης στόλου εντός του 2015 με την μέθοδο αγοράς υπηρεσιών. Το σύστημα θα προσφέρει διάφορα οφέλη, μεταξύ των οποίων και αυτά που αναφέρονται στην ερώτησή σας, όπως αρχείο των οχημάτων και των κινήσεών τους, καλύτερη αξιοποίηση του υφιστάμενου στόλου, εντοπισμός των ενεργοβόρων και ασύμφορων οχημάτων τόσο από οικονομικής, όσο και από περιβαλλοντικής πλευράς, και περισσότερη διαφάνεια στη λήψη αποφάσεων για αντικατάσταση ή αγορά επιπρόσθετων οχημάτων όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο.
4. Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών εφαρμόζει ήδη από το 2011 την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2009/33/ΕΚ, σχετικά με την προώθηση καθαρών και ενεργειακά αποδοτικών οχημάτων οδικών μεταφορών (Νόμος 40(Ι)/2011, τροποποίηση του βασικού Νόμου 12(Ι)/2006 που προνοεί για το συντονισμό των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων). Η πιο πάνω νομοθεσία, προνοεί όπως κατά την αγορά οχημάτων για τις ανάγκες του δημοσίου, πέραν του κόστους αγοράς και συντήρησής τους, λαμβάνονται επιπρόσθετα υπόψη η κατανάλωση ενέργειας και οι εκπομπές ρύπων καθόλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους.
5. Η αντικατάσταση πεπαλαιωμένων οχημάτων είναι μία διαρκής διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη και, λαμβάνοντας υπόψη τα μετρήσιμα στοιχεία που θα καταγράφονται από το πιο πάνω σύστημα, όπου κριθεί αναγκαίο θα υλοποιείται με ενεργειακά αποδοτικότερα οχήματα, τα οποία θα είναι φιλικά προς το περιβάλλον.
6. Κατόπιν οδηγιών μου, το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, προγραμματίζει την πιλοτική αγορά δύο (2) ηλεκτρικών οχημάτων εντός του 2015, για τις ανάγκες του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.
7. Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών διαθέτει από το 2007 δύο οχήματα υβριδικής τεχνολογίας, για τα οποία έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι οι εξοικονομήσεις που παρέχουν σε καύσιμα, δεν υπερκαλύπτουν το αυξημένο κόστος αγοράς και συντήρησής τους σε σχέση με τα συμβατικά οχήματα. Σημειώστε ότι, σε κάθε ανοικτό διαγωνισμό που προκηρύσσει το εν λόγω Τμήμα, οι προδιαγραφές που τίθενται επιτρέπουν την υποβολή και αξιολόγηση οχημάτων όλων των ειδών (βενζινοκίνητα, πετρελαιοκίνητα, υβριδικής τεχνολογίας, ηλεκτρικά κ.ο.κ), προσμετρώντας το κόστος αγοράς, συντήρησης, ενεργειακής κατανάλωσης οποιασδήποτε μορφής καυσίμου και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (εκπομπές CO₂, NO_x, NMHC και αιωρούμενων σωματιδίων).»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.482, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.04.482 και ημερ. 17.3.2015, σχετικά με την υπό αναφορά ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε σχέση με την κατάσταση που επικρατεί κατά μήκος του παραλιακού μετώπου της Λάρνακας και τη δυνατότητα προσπέλασης Πυροσβεστικών Οχημάτων.

2. Η προσπέλαση πυροσβεστικών οχημάτων στο παραλιακό μέτωπο των Φοινικούδων (Λεωφόρο Αθηνών), σε περιπτώσεις έκτακτου περιστατικού για κατασβέσεις πυρκαγιών σε ξενοδοχεία, μπορεί να επιτευχθεί με τη λειτουργία των ειδικών μέτρων που προτάθηκαν από το Δήμο Λάρνακας, βάσει των όρων συμβολαίου της κάθε επιχείρησης. Συγκεκριμένα τα μέτρα προνοούν την εύκολη μετακίνηση των πτυσσόμενων κατασκευών στα υποστατικά από τους ιδιοκτήτες (ακόμη και κατά τις μη εργάσιμες ώρες), ούτως ώστε να διατηρείται καθαρή η λωρίδα πρόσβασης και να διέρχεται εύκολα η πλατφόρμα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

Σημειώνεται ότι η εφαρμογή των μέτρων αυτών έχει εξεταστεί στα πλαίσια άσκησης που έγινε στην παρουσία της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, Αστυνομίας και Δήμου Λάρνακας και διαπιστώθηκε ότι αυτά λειτουργήσαν, χωρίς κανένα πρόβλημα. Τα δε ξύλινα δάπεδα που υπάρχουν σε ορισμένα από τα υποστατικά έχουν ήδη αντικατασταθεί.

3. Αναφορικά με την πρόσβαση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας σε περιπτώσεις έκτακτου περιστατικού στην οδό Πιαλέ Πασιά, θα πρέπει να σημειωθεί ότι ενδεχόμενη δυσκολία μπορεί να παρουσιαστεί λόγω της παράνομης στάθμευσης αυτοκινήτων κατά μήκος του δρόμου. Για αντιμετώπιση του προβλήματος και άρση της όποιας παρανομίας, ενόψει και της έναρξης της θερινής περιόδου και αύξησης της τουριστικής κίνησης, η Αστυνομική Διεύθυνση Λάρνακας έχει εντατικοποιήσει τους τροχονομικούς ελέγχους στο παραλιακό μέτωπο.

4. Επιπρόσθετα επισημαίνεται ότι κατά τη θερινή περίοδο η Αστυνομία προτίθεται να διενεργεί τακτές πεζές περιπολίες στον υπό αναφορά δρόμο, γεγονός το οποίο θα επιτρέψει τον καλύτερο έλεγχο της περιοχής. Αναμένεται ότι αυξημένοι θα είναι και οι έλεγχοι που θα διενεργούνται και από τον Δήμο Λάρνακας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.515, ημερομηνίας 6 Απριλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.547, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 30 Απριλίου 2015, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω τα ακόλουθα:

Η Αρχή Εποπτείας Καταδικασθέντων για Αδικήματα Σεξουαλικής Φύσης κατά Ανηλίκων, η οποία συστάθηκε με την ψήφιση του Περί Πρόληψης και Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014, έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες (**άρθρο 51**):

1. Θεσπίζει κανονισμούς, κριτήρια και κατευθυντήριες γραμμές για την εποπτεία προσώπου που διέπραξε αδικήματα που υπόκεινται στην προαναφερθείσα νομοθεσία.
2. Ελέγχει την ορθή διεκπεραίωση της εποπτείας του πιο πάνω προσώπου.
3. Καθορίζει την ψυχολογική στήριξη ή θεραπευτική παρέμβαση σε σχέση με το εν λόγω πρόσωπο.
4. Καταρτίζει πρόγραμμα επανένταξης προσώπου, ανάλογα με την περίπτωση.
5. Συμβουλεύει το Γενικό Εισαγγελέα σχετικά με την αναγκαιότητα υποβολής αιτήματος για επιπρόσθετη ποινή ή κύρωση.
6. Συμβουλεύει το Γενικό Εισαγγελέα σχετικά με την επικινδυνότητα οποιουδήποτε προσώπου που παραπέμπεται σε αυτή.
7. Συντονίζει τις αρμόδιες αρχές κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους που σχετίζονται με πρόσωπο που παραπέμπεται στην Αρχή Εποπτείας.

8. Εξασφαλίζει τη διαθεσιμότητα αποτελεσματικών προγραμμάτων ή μέτρων παρέμβασης με σκοπό την πρόληψη και ελαχιστοποίηση των κινδύνων επανάληψης αδικημάτων σεξουαλικού χαρακτήρα σε βάρος παιδιών.

9. Αποφασίζει την διακοπή της εποπτείας και τηρεί αρχείο των εποπτευόμενων προσώπων.

Συνεπώς η Αρχή Εποπτείας, στην οποία συμμετέχει το Υπουργείο μας με ένα Μέλος, δεν θεωρείται, σύμφωνα με την αρμόδια νομοθεσία, ως η καθ' ύλην υπεύθυνη αρχή για την υλοποίηση των δράσεων που αναφέρονται στην ερώτησή σας.

Για τα συγκεκριμένα σημεία που αναγράφονται στην ερώτησή σας (1 μέχρι 7) και τα οποία αφορούν τις υποχρεώσεις του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού που προκύπτουν από την εφαρμογή της Νομοθεσίας του 2014 σας ενημερώνουμε πως μέχρι σήμερα έχουμε προβεί στις ακόλουθες ενέργειες:

1. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού έχει αποστείλει μέσω της ιστοσελίδας του **Εγκύκλιο**, ημερομηνίας 1^{ης} Δεκεμβρίου 2014, η οποία απευθύνεται σε όλα τα σχολεία, ανεξαρτήτου εκπαιδευτικής βαθμίδας, δημόσια ή/και ιδιωτικά ενημερώνοντας για την ψήφιση της νέας νομοθεσίας, δίνοντας σαφείς οδηγίες σχετικά με την υποχρέωση των εκπαιδευτικών για αναφορά υποψίων σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών στις αρμόδιες αρχές (**άρθρο 30**).

Η συγκεκριμένη Εγκύκλιος θα κοινοποιείται κάθε Σεπτέμβριο στο ξεκίνημα της σχολικής χρονιάς σε όλα τα σχολεία, όπως γίνεται με την αντίστοιχη εγκύκλιο που αφορά την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια.

2. Το Παρατηρητήριο για τη Βία στο Σχολείο του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού διοργάνωσε στις 15 με 18 Δεκεμβρίου 2014, τετραήμερη **Εκπαίδευση Λειτουργών (άρθρα 52 και 54)** για Θέματα Πρόληψης και Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών από ειδικούς εμπειρογνώμονες των Ηνωμένων Πολιτειών (κόστος €9.994).

Στην εκπαίδευση συμμετείχαν λειτουργοί από τις πιο κάτω υπηρεσίες του ΥΠΠ:

- Επιθεωρητές Δημοτικής Εκπαίδευσης
- Επιθεωρητής Ειδικής Εκπαίδευσης
- Εκπρόσωποι Μέσης και Μέσης Τεχνικής Εκπαίδευσης
- Γραφείο Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας
- Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας
- Υπηρεσία Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής
- Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
- Παρατηρητήριο για τη Βία στο Σχολείο
- Ομάδα Άμεσης Παρέμβασης

Επίσης η εκπαίδευση απευθυνόταν και στα μέλη των οργανισμών που συμμετέχουν στο Δίκτυο ενάντια στη Βία στο Σχολείο του ΥΠΠ:

- Hope for Children
- Κυπριακός Σύνδεσμος Οικογενειακού Προγραμματισμού
- Σύνδεσμος για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια

Η εκπαίδευση ήταν προσαρμοσμένη στις ανάγκες των λειτουργών του ΥΠΠ και περιλάμβανε τα θέματα:

- αναγνώριση της σεξουαλικής κακοποίησης (σημάδια, συμπτώματα)
- συνέπειες της σεξουαλικής κακοποίησης
- ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων χειρισμού στο σχολείο
- αποτελεσματική επικοινωνία με τα παιδιά που βίωσαν κακοποίηση
- τρόποι με τους οποίους κάποιος εκπαιδευτικός μπορεί να ανταποκριθεί στις αποκαλύψεις των παιδιών
- έρευνες και βιβλιογραφία

- το κυπριακό πλαίσιο
- πτυχές πρόληψης
- ανάπτυξη σχεδίου δράσης για αξιοποίηση των γνώσεων

Η ομάδα που έχει εκπαιδευτεί θα λειτουργήσει ως πυρήνας εκπαίδευσης άλλων λειτουργών και εκπαιδευτικών για θέματα Πρόληψης και Αντιμετώπισης Περιστατικών Σεξουαλικής Κακοποίησης Ανηλίκων.

3. Μετά από έγκριση της Γενικής Διευθύντριας, δημιουργήθηκε στο Υπουργείο επιτροπή σχετική της Νομοθεσίας, η **Συντονιστική Επιτροπή Πρόληψης και Καταπολέμησης Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών**. Αυτή η διατμηματική και πολυθεματική ομάδα, η οποία άρχισε τις εργασίες της τον Μάρτιο 2015, έχει ως στόχο την ανάπτυξη και προώθηση δράσεων που αποφασίστηκαν κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης της ομάδας-πυρήνα του Υπουργείου που προηγήθηκε στα θέματα της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Ανηλίκων (**άρθρα 30, 55 και 56**).

Οι όροι εντολής της Επιτροπής πηγάζουν από τις υποχρεώσεις που έχει το ΥΠΠ, μέσα από τη σχετική Νομοθεσία:

- Αναλυτική καταγραφή διαδικασιών αναφοράς περιστατικών σεξουαλικής βίας, εντός και εκτός της οικογένειας (**άρθρο 30**).
 - Ανάπτυξη συγκεκριμένης πολιτικής πρόληψης και διαχείρισης περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης στα σχολεία (**άρθρα 52 και 55**).
 - Ανάπτυξη συνεργασίας του ΥΠΠ με άλλες κυβερνητικές υπηρεσίες και ΜΚΟ που σχετίζονται με το θέμα, για συντονισμό της πρόληψης και διαχείρισης των περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων (**άρθρο 52**).
 - Ανάπτυξη εκστρατείας πρόληψης της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών (**άρθρο 56**).
 - Εκπαίδευση ομάδων εκπαιδευτικών, γονιών και μαθητών με στόχο την πρόληψη και αντιμετώπιση περιστατικών (**άρθρα 54 και 55**).
 - Ανάπτυξη και παρακολούθηση των θεμάτων Σεξουαλικής Διαπαιδαγώγησης των Παιδιών στο σχολείο (**άρθρο 56**).
4. Το ΥΠΠ έχει καταβάλει σημαντικές προσπάθειες στο θέμα της **ολιστικής σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης (άρθρα 55 και 56)** με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας μέσα από την εισαγωγή του ΠΣΑΥ το 2011.

Τα θέματα που σχετίζονται με τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στο Πρόγραμμα Σπουδών Αγωγής Υγείας περιλαμβάνονται κυρίως στη θεματική υποενότητα 3.1: *Οικογενειακός Προγραμματισμός, Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία*. Η υποενότητα περιλαμβάνει θέματα που αναφέρονται άμεσα σε μια ολιστική κατανόηση της σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας όπως το εθνικό και ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο, τα στερεότυπα, η ενδοοικογενειακή βία, η ομοφοβία, ο ρόλος της θρησκείας και των ΜΜΕ κ.λπ. Οι θεματικές αυτές προσεγγίζονται σε σχέση με τον ρόλο της πίεσης των φίλων, των αξιών ζωής, των στερεοτύπων φύλου, της αυτοπεποίθησης, της ασφάλειας, των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων καθώς και της κατάχρησης ουσιών. Επομένως, οι μαθητές και μαθήτριες έχουν την ευκαιρία να κατανοήσουν ότι η σεξουαλικότητα και η σεξουαλική συμπεριφορά σχετίζονται με τη ζωή τους ευρύτερα, τις ζωές των άλλων και της κοινωνίας ως σύνολο.

Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, που συμπεριλαμβάνεται στα πλαίσια της Αγωγής Υγείας μπορεί να συμβάλει στην πρόληψη και αντιμετώπιση προβλημάτων όπως οι μορφές σεξουαλικής βίας, ο εκφοβισμός, η ανεπιθύμητη εγκυμοσύνη στην εφηβεία, η ομοφοβία, τα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα και το HIV/AIDS, η αναπαραγωγή και διαίωνιση στερεοτύπων των φύλων, η βία κατά των γυναικών, ο στιγματισμός και οι διακρίσεις εις βάρος περιθωριοποιημένων ομάδων και άλλα.

Οι δείκτες επιτυχίας της για τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στο Πρόγραμμα Σπουδών Αγωγής Υγείας επιδιώκουν την προώθηση της κριτικής κοινωνικής συνείδησης των διαφορετικών οπτικών σε θέματα σεξουαλικότητας και όχι μιας ηθικολογικής θέσης υπέρ ή εναντίον της οποιασδήποτε επιλογής σεξουαλικής συμπεριφοράς. Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση με βάση το Πρόγραμμα Σπουδών Αγωγής Υγείας, δεν έχει στόχο να διδάξει το “σωστό” και το “λάθος” σε σχέση με τον οικογενειακό προγραμματισμό και τη σεξουαλική ζωή. Οι δείκτες επιτυχίας ακολουθούν την προσέγγιση της προαγωγής υγείας και στοχεύουν στην παροχή ευκαιριών στους μαθητές και μαθήτριες ώστε να

εξετάσουν κριτικά τους διάφορους κοινωνικούς παράγοντες που καθορίζουν θέματα σεξουαλικότητας και να κατανοήσουν τον τρόπο με τον οποίο η κοινωνία μπορεί να επηρεάσει τις στάσεις, επιλογές και συμπεριφορές ενός ατόμου σε σχέση με θέματα σεξουαλικότητας. Το Πρόγραμμα Σπουδών Αγωγής Υγείας δε συμφωνεί ή διαφωνεί με τις ιδέες που εκφράζονται μέσα από τα ΜΜΕ ή τη θρησκεία. Ο στόχος είναι να καταστήσει τους μαθητές και μαθήτριες ικανούς/ές ώστε να συζητούν κριτικά τον πιθανό ρόλο των ΜΜΕ ή της θρησκείας στον τρόπο σκέψης ή συμπεριφοράς των ατόμων.

Σημειώνεται ότι θέματα που άπτονται της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης όπως εμφανίζονται και στα Προγράμματα Σπουδών γνωστικών αντικειμένων, όπως Βιολογία, Θρησκευτικά και Φυσικές Επιστήμες, ενισχύουν την ολιστική σεξουαλική διαπαιδαγώγηση.

5. Στην πρόληψη του φαινομένου και στην εκπαίδευση των μαθητών (**άρθρα 55 και 56**) συμβάλει ουσιαστικά και ο **“Κώδικας Συμπεριφοράς κατά του Ρατσισμού & Οδηγός Διαχείρισης και Καταγραφής Ρατσιστικών Περιστατικών”** στον οποίο γίνεται ο ορισμός της διαφορετικότητας και εμπειρικλείει και πτυχές της ταυτότητας των ατόμων που σχετίζονται με τον σεξουαλικό τους προσανατολισμό, ενώ γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην ομοφοβία και τρανσφοβία ως φόβος, αποστροφή, εχθρότητα ή διακρίσεις σε βάρος ομοφυλόφιλων ατόμων ή ατόμων που εκφράζουν άλλη ταυτότητα φύλου από αυτήν που τους αποδόθηκε κατά τη γέννησή τους, αντίστοιχα.

Σύμφωνα με την αντιρατσιστική πολιτική του ΥΠΠ, περιστατικά βίας που γίνονται στη βάση της διαφορετικότητας ενός ατόμου σε σχέση με το φύλο, την ταυτότητα φύλου ή τον σεξουαλικό προσανατολισμό ορίζονται ως ρατσιστικά και αντιμετωπίζονται με τις ανάλογες κυρώσεις. Η αντιρατσιστική πολιτική στηρίζει την ολιστική σεξουαλική διαπαιδαγώγηση καθώς στόχοι της αποτελούν η στήριξη των παιδιών που γίνονται δέκτες ρατσιστικής βίας οποιασδήποτε μορφής και η προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού, όπως ορίζονται από τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

Τέλος, η πολιτική του Υπουργείου στην **“Πρόληψη, Αντιμετώπιση και Διαχείριση Περιστατικών Σχολικού Εκφοβισμού”**, 10 Φεβρουαρίου 2015, δίνει στα σχολεία όλων των βαθμίδων τον ορισμό του φαινομένου, οδηγίες για πρόληψη και εγχειρίδιο βασικών αρχών διαχείρισης των περιστατικών σχολικού εκφοβισμού, κάνοντας ταυτόχρονα ιδιαίτερη αναφορά στα περιστατικά σχολικού εκφοβισμού με μορφή σεξουαλικής κακοποίησης ή εκμετάλλευσης ανηλίκων.

6. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού μέσω της **Συντονιστικής Επιτροπής Αγωγής Υγείας και Πολιτότητας (ΣΕΑΥΠ)** διαθέτει ένα μέρος του προϋπολογισμού του για προληπτικές δράσεις σε θέματα Παραβατικότητας στο Σχολείο και μείωσης της Σχολικής Βίας (**άρθρο 52**). Τα προγράμματα ή τα μέτρα παρέμβασης ανταποκρίνονται και στις ειδικές αναπτυξιακές ανάγκες των παιδιών που διαπράττουν σεξουαλικά αδικήματα. Κάθε σχολείο δύναται να αιτηθεί ένα χρηματικό ποσό, το οποίο θα εξυπηρετήσει στην υλοποίηση εξειδικευμένης παρέμβασης με ανταπόκριση στις ειδικές αναπτυξιακές ανάγκες των παιδιών, τόσο των θυμάτων όσο και των θυτών.
7. Κατά τη σχολική χρονιά λειτουργεί του Υπουργείου Παιδείας σε συνεργασία με την Εθνική Επιτροπή Ουνέσκο οργάνωσαν συνέδριο (Νοέμβριος 2014) για τους Εκπαιδευτικούς με θέμα την *Σεξουαλική Κακοποίηση και Εκμετάλλευση Ανηλίκων*. Επίσης λειτουργεί του Υπουργείου συμμετείχαν σε συνέδριο του Κυπριακού Συνδέσμου Οικογενειακού Προγραμματισμού (Νοέμβριος 2014) για εκπαιδευτικούς και γονείς με θέμα την *Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (άρθρο 56)*.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.568, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντώνη Αντωνίου

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω ερώτημα σχετικά με τις ενέργειες του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τις αστοχίες που παρατηρούνται στα έργα αντιστήριξης που έγιναν στον αυτοκινητόδρομο Πάφου-Λεμεσού, παρά την Πέτρα του Ρωμιού και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Στο πρानές του αυτοκινητόδρομου Πάφου-Λεμεσού παρά την Πέτρα του Ρωμιού (Χ.Θ. 23+700) σημειώθηκε κατολίσθηση τον Ιανουάριο του 2014. Ακολούθησαν εργασίες απομάκρυνσης των κατολισθημένων όγκων χώματος, ομαλοποίησης του πρானούς και επένδυση των αναβαθμών. Δεν έχουν γίνει έργα αντιστήριξης στο πρானές, αλλά διαμορφώθηκε πλατεία ανάσχεσης στη βάση της κατολίσθησης, ώστε τυχόν νέα κατολίσθηση να περιοριστεί στην πλατεία ανάσχεσης και να μην επηρεάσει τον δρόμο. Στο πρானές αναμενόταν η πιθανότητα νέας κατολίσθησης λόγω του ότι μετά τον καθαρισμό των κατολισθησμένων υλικών προέκυψαν πολύ απότομες κλίσεις.
2. Κατά τη χειμερινή περίοδο 2014-2015 σημειώθηκαν νέες κατολίσθησεις στο εν λόγω πρானές, οι οποίες εμφανίστηκαν και σε πρόσθετα σημεία αλλά και στο σημείο όπου είχε σημειωθεί η κατολίσθηση του

2014. Το κατολισθημένο υλικό περιορίστηκε στην πλατεία ανάσχεσης και δεν έχει επηρεάσει την χρήση του αυτοκινητόδρομου Πάφου-Λεμεσού.

3. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων σε συνεργασία με το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης έχει αναλάβει την εκπόνηση νέας μελέτης για την διαμόρφωση του πρανούς σε ομαλότερες κλίσεις ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος νέων κατολισθήσεων. Δεν προγραμματίζονται έργα αντιστήριξης όπως τοίχοι κ.λπ., διότι αυτά θα είχαν πολύ μεγάλο κόστος χωρίς να διασφαλίζεται η αποτελεσματικότητά τους.
4. Σημειώνεται ότι στην περιοχή της Πέτρας του Ρωμιού και Πισσουρίου τα εδάφη είναι ιδιαίτερα προβληματικά και επιρρεπή σε κατολισθήσεις, καθιζήσεις και άλλες γεωτεχνικές αστοχίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.570, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και, σε συνέχεια της επιστολής σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.04.570 και ημερ. 20.5.2015, σας πληροφορώ ότι αποτελεί πρόθεση του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως η ανέγερση νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Αμμοχώστου στο Παραλίμνι.

2. Συγκεκριμένα, η ανέγερση του υπό αναφορά έργου έχει περιληφθεί στην κατάσταση των έργων που αναμένεται να προωθηθούν, με έναρξη εργασιών το 2016, η οποία είχε ζητηθεί από το Υπουργείο Οικονομικών, κρίνοντας το ως επιτακτική ανάγκη για επίλυση των προβλημάτων έλλειψης αναγκαίων χώρων στο ενοικιαζόμενο κτήριο στο οποίο στεγάζεται το υφιστάμενο Δικαστήριο. Στα πλαίσια αυτά, έχει ζητηθεί από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, σε συνεννόηση με την Αρχιπρωτοκολλητή Ανωτάτου Δικαστηρίου, όπως γίνει αναθεώρηση του κτιριολογικού προγράμματος του έργου και ετοιμαστεί εκτίμηση δαπάνης, ούτως ώστε να καταστεί δυνατή η συμπερίληψη του έργου στον Προϋπολογισμό για το 2016 της Δικαστικής Υπηρεσίας. Επίσης, έχει ζητηθεί από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας η ετοιμασία της εκτίμησης της αξίας των δύο περικλειστων ιδιωτικών τεμαχίων, τα οποία βρίσκονται στο τεμάχιο στο οποίο έχει χωροθετηθεί το υπό αναφορά έργο, για προώθηση της διαδικασίας απαλλοτρίωσης τους.

3. Είμαστε στη διάθεση σας για τυχόν περαιτέρω πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.579, ημερομηνίας 20 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με Αρ. Φακ. Ερ. 23.06.010.04.579 και ημερ. 22 Μαΐου 2015, που αφορά την πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ ότι, η κυκλοφορία αμαξών δεν διέπεται από τον περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμο ή άλλη νομοθεσία του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων. Ως εκ τούτου, καμιά άδεια δεν απαιτείται από το Υπουργείο αυτό.

2. Όσον αφορά τα θέματα οδικής ασφάλειας που δυνατό να δημιουργούνται, σας πληροφορώ ότι η Ερώτηση του κ. Πεردίκη, διαβιβάζεται στον Αρχηγό Αστυνομίας και στο Δήμαρχο Λάρνακας για δέουσα διερεύνηση.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.583, ημερομηνίας 20 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. 23.06.010.04.583 και ημερ. 25 Μαΐου 2015 με την οποία διαβιβάζει ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι δεν είμαι ενήμερος για οποιοδήποτε αίτημα αλλά ούτε και εξετάζεται οποιοδήποτε ζήτημα σχετικά με την χρήση υπηρεσιακών οχημάτων μετά την 1^η Ιανουαρίου 2016.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Σήμερα δε θα μπούμε σε συζήτηση του Κεφαλαίου Τετάρτου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 25 Ιουνίου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία

1. Οι περί της Υγείας των Ζώων (Αναγνώριση και Καταγραφή των Αιγοπροβάτων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.027-2015).
2. Οι περί της Υγείας των Ζώων (Τέλη Τοποθέτησης Ενωτίων στα Αιγοπρόβατα) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.030-2014).
3. Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.103-2015).
4. Ο περί της Συμφωνίας για τη Μεταφορά και Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.056-2015).
5. Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.109-2015).
6. Ο περί Λειτουργίας και Ελέγχου Καζίνου Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.274-2014).
7. Ο περί Φορέα (Ίδρυση και Λειτουργία) Διασφάλισης και Πιστοποίησης Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.029-2013).
8. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.048-2015).
9. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.089-2015).
10. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.054.099-2013).
11. Ο περί των Πολιτικών Δικαιωμάτων Δημόσιων Υπαλλήλων, Εκπαιδευτικών Λειτουργών, Δημοτικών Υπαλλήλων, Κοινωνικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Νομικών Προσώπων Δημόσιου Δικαίου Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.077-2015).
12. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.078-2015).
13. Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.079-2015).
14. Ο περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Αξιολόγηση, Ελευθερία Έκφρασης Γνώμης και Πολιτικά Δικαιώματα Υπαλλήλων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.080-2015).

15. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.081-2015).
16. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.082-2015).
17. Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.083-2015).
18. Ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικών και Άλλων Περιοχών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.084-2015).
19. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων με το οποίο καλείται η κυβέρνηση να εκπονήσει σχέδιο αποκατάστασης των κατόχων αξιογράφων. (Αρ. Φακ. 23.10.001).
20. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν οι καταθέτες της πρώην Λαϊκής Τράπεζας και της Τράπεζας Κύπρου, οι κάτοχοι αξιογράφων και οι παλαιοί μέτοχοι, οι οποίοι επλήγησαν από τις αποφάσεις της 25^{ης} Μαρτίου 2013 για διάσωση των τραπεζών με ίδια μέσα. (Αρ. Φακ. 23.10.001).
21. Οί περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Υπαξιωματικών) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.012-2015).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών). (Αρ. Φακ. 23.05.048.002-2015).
2. «Η πανεπιστημιακή ανάπτυξη της χώρας, δημόσια και ιδιωτική, τα προβλήματα που υπάρχουν και τρόποι αντιμετώπισής τους σε σχέση με τις δυνατότητες και τα δεδομένα της χώρας και τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις αντοχές του λαού, της οικονομίας, της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους). (Αρ. Φακ. 23.05.048.003-2015).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 4.55 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λουκαΐδης Γιώργος
Αντωνίου Αντώνης	Μαππουρίδης Ρίκκος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γιώργος	Νικολαΐδης Νίκος
Δαμιανού Άριστος	Νουρής Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Παπαγεωργίου Πάμπος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Περδίκης Γιώργος
Ευαγόρου Σταύρος	Προδρόμου Πρόδρομος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κατσουρίδης Νίκος	Σαμψών Σωτήρης
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαρίκας Φειδίας
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταυριανός Πανίκκος
Κουλίας Ζαχαρίας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυριακίδου Αθηνά	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Στέλλα	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακού Μαρία	Τορναρίτης Νίκος
Κωνσταντίνου Κώστας	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Φυττής Σοφοκλής
Κώστα Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Λαμάρης Γιάννος	Χατζηγιάννης Κυριάκος

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων.
2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας και ομόφωνη έγκριση σχετικού ψηφίσματος.
3. Ανακοίνωση από τον Πρόεδρο της Βουλής της μετονομασίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
4. Έκθεση για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Διαθικών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», αποδοχή της αναπομπής και ψήφιση αναδιαμορφωμένου κειμένου νόμου.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (Τροποποιητικός) του 2015 Νόμος του 2015», αγόρευση του κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2015 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
9. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
10. Ερωτήσεις βουλευτών:

Δημιουργία σκυβαλότοπου σε περιοχή του Καλού Χωριού Λάρνακας - Η πιθανότητα διατάραξης του οικοσυστήματος της περιοχής της Αλυκής Λάρνακας εξαιτίας της πρόθεσης του δήμου για καθαρισμό της - Επικίνδυνος δρόμος στο Παραλίμνι - Τα προβλήματα που απασχολούν τα άτομα με μεσογειακή αναιμία - Θέμα υλοποίησης των δεσμεύσεων προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για ολοκλήρωση των υποδομών για διαχείριση και επεξεργασία οικιακών αποβλήτων - Ο κατάλογος με τα προς αξιοποίηση τεμάχια κρατικής γης και διορισμός ανεξάρτητου συμβούλου για ετοιμασία σχετικής μελέτης - Ερωτήματα σχετικά με τον αριθμό των καταγγελιών για παράνομο κυνήγι πτηνών και για παράνομη κατοχή και εμπορία τους, καθώς και για τις σχετικές ποινές - Ανάγκη λήψης μέτρων για επίλυση προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι του συνοικισμού Ανθούπολης - Αίτημα παραχώρησης νέων υποστατικών σε επηρεαζόμενους από την κατεδάφιση πολυκατοικιών στον οικισμό Αγίου Αθανασίου - Αίτημα για αναβάθμιση της περιοχής "Περνέρα" στο Παραλίμνι - Αίτημα για κρατική χορηγία για δημιουργία μουσείου στο δήμο Παραλιμνίου - Οι λόγοι μη ταυτοποιήσεων των αγνοουμένων της κοινότητας Στρογγυλού και σύλληψης των δολοφόνων τους - Κριτήρια διορισμού εκπαιδευτικών στην κυπριακή παροικία του Λονδίνου.

11. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Το κόστος της διάθεσης των επεξεργασμένων ιατρικών αποβλήτων της εταιρείας "Advance Medical Waste Management" και το ζήτημα της ανάληψής του - Η πορεία των εργασιών κατασκευής του αποχετευτικού συστήματος Κοκκινοχωριών - Στήριξη εσπεριδοκαλλιέργειας και συμπερίληψη μέτρων στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2015-2020 - Αντικατάσταση υφιστάμενου στόλου οχημάτων του κράτους και αλλαγές στον τρόπο διαχείρισής του - Ανάγκη λήψης μέτρων για την απρόσκοπτη προσέγγιση του παραλιακού μετώπου της Λάρνακας από ασθενοφόρα και πυροσβεστικά οχήματα - Θέμα μοριοδότησης γυναικών εκπαιδευτικών, που ενδεχομένως να υπηρετήσουν θητεία στην Εθνική Φρουρά, για σκοπούς προαγωγής (εμπιστευτική απάντηση) - Θέμα εφαρμογής από το Υπουργείο Παιδείας των προνοιών του νόμου για τη σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών, το ύψος των σχετικών κονδυλίων και σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των μαθητών - Τα μέτρα για τις αστοχίες στα έργα αντιστήριξης στο δρόμο Πάφου-Λεμεσού παρά την Πέτρα του Ρωμιού - Οι εξαγγελίες για ανέγερση δικαστικού μεγάρου στο δήμο Παραλιμνίου - Προβλήματα οδικής ασφάλειας και ευημερίας των ζώων από την κυκλοφορία αμαξών με άλογα στις Φοινικούδες Λάρνακας - Το αίτημα των γενικών διευθυντών υπουργείων για χρήση των υπηρεσιακών τους οχημάτων για προσωπικούς σκοπούς και μετά την 1^η Ιανουαρίου 2016.

Τιμή: €3,50